

转发微信就送高档檀香串珠？付了邮费，却收到地摊货

# 揭朋友圈免费送生意链

当您刷微信朋友圈时，看见好友声称有免费檀香串珠、黄金叶吊坠等礼物相送，是不是很开心？真有这样的好事吗？记者调查发现，结果让人很失望。微信朋友圈“免费送”的背后，暗藏着一条完整的“产业链”。



## 案例

是真的。

### 有这好事？ 转发微信免费拿檀香串珠

前些天，南京的许先生看到一位好朋友发了一条微信朋友圈，配着一张写有“添加关注微信，加它可以送价值88元108颗的高档檀香串珠，赶快行动吧”的微信图片。

“一开始我也不太相信，通过微信跟朋友确认，他表示真有此事，很多人都试过了。”许先生回忆说，他随后也在自己的朋友圈转发了这条消息，并且添加了这个微信。

之后，许先生便联系客服，询问是否可以免费得到微信上面所说的檀香串珠。客服痛快地表示，当然可以，但需要许先生继续转发，并截图证明。许先生截了图，发送了过去。

“我在朋友圈一转发，立刻得到了朋友们的响应。”许先生说，也有朋友来问他是不是真的，想着客服的承诺，许先生表示，

### 突生意外 付18元邮费，再送条串珠

随着这条微信的阅读量增加了不少，客服人员给许先生发来信息，表示他们已验证过他所转发的微信截图，称他已得到领取这串高档檀香串珠（黑色）的资格。不过客服表示，檀香串虽然是免费的，但许先生得另付18元的邮费。

“说是免费赠送，怎么又要我加钱呢？”许先生提出异议。客服表示，除了可以得到答应赠送的价值88元的黑色檀香串珠，还将赠送给他同一款式的白色高档檀香串珠。

想着两串檀香串珠价值176元，而自己只要付18元邮费，许先生觉得挺划算，就毫不犹豫地通过微信支付，将18元邮费打给了对方。

## 调查

据调查，免费送的“品牌商品”，一般都是从阿里巴巴等网站批发，成本极低。比如，宣称298元的黄金叶吊坠（包括绳、盒、证书在内）成本仅3.8元，对外宣传258元的复古女表成本只有3元左右。

### 营销渠道 最好是朋友圈等社交媒体转发

“我已经领了，是真的哦。”“点赞就能领，亲们赶紧哦。”……在朋友圈中，这样的信息并不陌生，而且宣传效果十分明显。

“很多人会贪图小利。”陈子清看到了这种骗局之所以成功的根本。

那么在具体推广时，有哪些途径呢？“简单点就是找几个公众号推送一下。”陈子清说。

记者检索发现，很多QQ群在展开微信营销的业务交流。记者随机加入4个群，发现活跃度极高，在记者向群内咨询“免费送品牌商品，到付高额运费”该如何推广时，群内成员积极讨论，有人直接与记者私聊，表达合作意向。

“要让客户相信你的产品。”陈子清说，在营销时，要注意措辞。比如，“免费送黄金叶吊坠”骗局的微信页面上既有对产品本身的溢美，也设置了倒计时、假阅读量及点赞量、滚动的领取名单。利用免费的幌子和虚拟的抢单氛围，往往很快见效。

### 货物选择 最好是小而轻的物品

目前，在网上可检索到的因“免费送品牌商品，到付高额运费”上当的案例，大多从2014年开始涌现，2015年达到高潮。随着市民警惕意识的逐渐提高，这种骗局在2016年开始走下坡路，但依然猖獗。用2014年就已涉足这一领域的陈子清（化名）的话来说，“人口基数那么大，总会有人相信。”

2014年，陈子清在看到有人靠这种方式获得丰厚利润后，决心尝试。“我做的主要是内衣。”陈子清说，在这个行业里，选择什么样的货物至关重要。

“成本也就几元，收二十多元的运费，两个月纯利润十几万元。”因此，用这种方式赚钱，选择的东西成本要低、重量小，否则运费增加，利润就变小了。

### 大失所望 “高档串珠”成本不到10元

没过几天，许先生收到了串珠，打开后，他很失望。

“一闻到那味儿，我就知道上当了。”许先生说，当时打开包装，就闻到一股浓烈刺鼻的香味，明显就是人工“泡”过的，根本不是檀香味。接着再看串珠，显然不是什么高档货。一位朋友告诉他，这两串珠子就是地摊货，成本不到10元。

听到这话，许先生大吃一惊，他不是心疼损失掉的18元钱，而是许多朋友跟着他转发了这条微信，他连忙一一询问，才发现为时已晚，不少朋友已将钱打给客服，满心欢喜地等待这“价值88元的高档檀香串珠”。

“这几天，已经有朋友找我兴师问罪了。”许先生说。他想找客服讨说法，结果对方至今一句话不回，玩消失了。

### 快递送达 先收钱再让客户拆包

记者随后以想从事这个行业的名义，与快递公司取得联系。

“你这个生意太小。”某快递公司一名杜经理在听到记者每天上百单、到付邮费26元的消息后直言，“有人免费送车载充电器、吸尘器或者行车记录仪，但到付邮费数百元。他们给客户的解释是自己要派专人运送，所以运费很高。其实，也是我们配送的。”

杜经理向记者报价，每单运费5.5元，“其实每单运费可以低到4.5元，因为当地的快递公司要抽30%，所以高一点。”

“我们直接送你一台机器，你自己打快递单就行。”杜经理说，快递单上可以直接打上“到付邮费26元”之类的。这样可以增加可信度。

为应付很多人拒签，杜经理说：“我们一般都是先收钱再让客户拆。他看了东西不想要，我们就说让他去找商家，快递公司只负责运送。”

但想要找到商家几乎不可能。用圈内人的话说，“毕竟20多元，一般人不会较真。”

南京市消费者协会秘书长许明向记者表示：目前消协能做的就是提示风险，眼下微信等网络交易行为隐蔽，不能提供发票等相关证据，一旦出现投诉，兜售产品的一方可以随时消失，这就让投诉处理起来很难找到当事人。因此在微信上遇到这种“免费送”或者购买东西时，一定要多加小心。

综合《扬子晚报》《成都商报》

## 天津检察机关依法对令计划涉嫌受贿、非法获取国家秘密、滥用职权案提起公诉

记者5月13日从最高人民检察院获悉，中国人民政治协商会议第十二届全国委员会原副主席、中共中央统战部原部长令计划涉嫌受贿、非法获取国家秘密、滥用职权一案，由最高人民检察院侦查终结，经依法指定管辖，移送天津市人民检察院第一分院审查起诉。近日，天津市人民检察院第一分院依法向天津市第一中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段依法告知了被告人令计划享有的诉讼权利，并讯问了被告人令计划，听取了其辩护人的意见。天津市人民检察院第一分院起诉书指控：被告人令计划利用其担任中共中央办公厅副主任、主任、中央书记处书记、中央统战部部长、全国政协副主席等职务上的便利，为他人谋取利益，索取、非法收受他人巨额财物；非法获取国家秘密，情节严重；滥用职权，致使公共财产、国家和人民利益遭受重大损失，情节特别严重。对令计划，依法应当以受贿罪、非法获取国家秘密罪、滥用职权罪追究刑事责任。

据新华社

## 陈满蒙冤23年 获国家赔偿金275万

23年前，因涉嫌故意杀人与纵火，陈满被捕入狱，从死缓到申诉一路坎坷；23年后，再审改判，陈满无罪释放。昨天，海南省高院发布消息称，根据《中华人民共和国国家赔偿法》，海南省高院决定支付陈满人身自由赔偿金和精神损害抚慰金共计人民币2753777.64元。同时，陈满不再向海南省高院提出其他国家赔偿申请。

根据《最高人民法院、最高人民检察院关于办理刑事赔偿案件适用法律若干问题的解释》有关规定，海南省高院以最高人民法院公布的上年度即2014年度国家职工日平均工资219.72元为准计算人身自由赔偿金。陈满被无罪羁押监禁8437天，向陈满支付人身自由赔偿金1853777.64元。

关于精神损害抚慰金，海南省高院认为，陈满被错判死刑缓期两年执行并被无罪羁押监禁8437天，人身自由被剥夺超过23年，认定为遭受了严重的精神损害。根据《中华人民共和国国家赔偿法》有关规定，综合考虑陈满被错误定罪量刑，长期剥夺人身自由的情况，支付陈满精神损害抚慰金90万元。

对于海南省高院决定支付的275万余元的国家赔偿金，陈满表示接受。据新华社

## 新版居民膳食指南 提出6条饮食建议

国家卫生计生委昨日发布《中国居民膳食指南（2016）》。

据介绍，居民膳食结构仍存在不合理现象，豆类、奶类消费量依然偏低，脂肪摄入量过多，部分地区营养不良的问题依然存在，超重肥胖问题凸显，与膳食营养相关的慢性病对我国居民健康的威胁日益严重。

为此，其中针对2岁以上的所有健康人群提出6条具体建议，包括：每天的膳食应包括谷薯类、蔬菜水果类、畜禽鱼蛋奶类、大豆坚果类等食物；平均每天摄入12种以上食物，每周25种以上；餐餐有蔬菜，保证每天摄入300至500克蔬菜、200至350克新鲜水果；成人每天食盐不超过6克，每天烹调油25至30克；控制添加糖的摄入量，每天摄入不超过50克；足量饮水，成年人每天7至8杯（1500至1700毫升）等。

据新华社